

подготовке персонала и оказанию помощи в области международного права в рамках Программы помощи Организации Объединенных Наций в области преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права в 1984 и 1985 годах, в частности, за организацию двадцатой<sup>15</sup> и двадцать первой<sup>16</sup> сессий Семинара по международному праву, состоявшихся в Женеве 4 – 22 мая 1984 года и 3 – 21 июня 1985 года, соответственно, и участие Управления по правовым вопросам Секретариата и его Отдела кодификации в деятельности, связанной с осуществлением программы стипендий в области международного права, проводимой совместно Организацией Объединенных Наций и Учебным и научно-исследовательским институтом Организации Объединенных Наций;

3. выражает свою признательность Учебному и научно-исследовательскому институту Организации Объединенных Наций за его участие в Программе, особенно в деле организации региональных курсов и осуществления программы стипендий в области международного права, проводимой совместно Организацией Объединенных Наций и Институтом;

4. выражает свою признательность Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры за ее участие в Программе, в частности за усилия, предпринятые ею в целях содействия преподаванию международного права;

5. выражает также свою признательность правительству Республики Камерун и Камерунскому институту международных отношений за обеспечение условий для проведения региональных курсов по подготовке и переподготовке кадров для африканских стран в Яунде 12 – 24 ноября 1984 года;

6. выражает далее свою признательность Гаагской академии международного права за ее ценный вклад в осуществление Программы, выразившийся в предоставлении стипендиям Организации Объединенных Наций и Учебного и научно-исследовательского института Организации Объединенных Наций возможности посещать ее ежегодные курсы международного права и в обеспечении условий для проведения семинаров, организованных в рамках программы стипендий в области международного права параллельно с курсами Академии, и за ее конструктивные усилия по организации региональных курсов по подготовке и переподготовке кадров в Бразилии в 1983 году, Каире – в 1984 году и Рабате – в 1985 году;

7. с признательностью отмечает вклад Гаагской академии международного права в области преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права и призывает государства-члены и заинтересованные организации положительно рассмотреть призыв Академии продолжать и, по возможности, увеличивать их финансовую помощь, чтобы Академия могла продолжить вышеупомянутую деятельность;

8. настоятельно призывает все правительства поощрять включение курсов международного права в

программы изучения юридических наук в высших учебных заведениях;

9. просит Генерального секретаря продолжать пропагандировать Программу и периодически обращаться с просьбой к государствам-членам, университетам, филантропическим фондам и другим заинтересованным национальным и международным учреждениям и организациям, а также к частным лицам делать добровольные взносы для финансирования Программы или каким-либо иным образом оказывать помощь ее осуществлению и возможному расширению;

10. вновь обращается с просьбой к государствам-членам, заинтересованным организациям и частным лицам делать добровольные взносы для финансирования Программы, в частности для Семинара по международному праву и стипендии имени Гамильтона Ширли Амерасингхе в области морского права, и выражает свою признательность тем государствам-членам, учреждениям и частным лицам, которые сделали добровольные взносы в этих целях;

11. настоятельно призывает, в частности, все правительства делать добровольные взносы для покрытия суммы в размере 30 000 долл., необходимой для выплаты суточных слушателям каждого регионального курса Учебного и научно-исследовательского института Организации Объединенных Наций в количестве до двадцати пяти человек, чтобы облегчить тем самым бремя предполагаемых принимающих стран и предоставить Институту возможность и далее организовать один региональный семинар в год;

12. просит Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее сорок второй сессии доклад об осуществлении Программы в 1986 и 1987 годах и после проведения консультаций с Консультативным комитетом по Программе помощи Организации Объединенных Наций в области преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права представить рекомендации относительно выполнения Программы в последующие годы;

13. постановляет включить в предварительную повестку дня своей сорок второй сессии пункт, озаглавленный "Программа помощи Организации Объединенных Наций в области преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права".

*112-е пленарное заседание,  
11 декабря 1985 года*

40/67. Прогрессивное развитие принципов и норм международного права, касающихся нового международного экономического порядка

#### *Генеральная Ассамблея,*

учитывая, что в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций Генеральная Ассамблея призвана проводить исследования и делать рекомендации в целях поощрения прогрессивного развития международного права и его кодификации,

ссылаясь на свои резолюции 3201 (S-VI) и 3202 (S-VI) от 1 мая 1974 года, содержащие Декларацию и Программу действий по установлению нового международного экономического порядка, 3281 (XXIX) от 12 декабря 1974 года, содержащую Хартию экономи-

<sup>15</sup> См. *Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, тридцать девятая сессия, Дополнение № 10 (A/39/10), пункты 411 – 421.*

<sup>16</sup> Там же, *сороковая сессия, Дополнение № 10 (A/40/10), пункты 326 – 334.*

ческих прав и обязанностей государств, 3362 (S-VII) от 16 сентября 1975 года о развитии и международном экономическом сотрудничестве и 35/56 от 5 декабря 1980 года, в приложении к которой содержится Международная стратегия развития на третье Десятилетие развития Организации Объединенных Наций,

ссылаясь также на свои резолюции 34/150 от 17 декабря 1979 года и 35/166 от 15 декабря 1980 года, озаглавленные "Объединение и прогрессивное развитие принципов и норм международного экономического права, касающихся, в частности, правовых аспектов нового международного экономического порядка", и свои резолюции 36/107 от 10 декабря 1981 года, 37/103 от 16 декабря 1982 года, 38/128 от 19 декабря 1983 года и 39/75 от 13 декабря 1984 года, озаглавленные "Прогрессивное развитие принципов и норм международного права, касающихся нового международного экономического порядка",

учитывая настоятельную необходимость принятия мер для активизации процесса международного экономического сотрудничества и проводимых с этой целью переговоров ввиду, в частности, экономических трудностей, с которыми сталкиваются развивающиеся страны,

принимая во внимание тесную взаимосвязь между установлением справедливого и равноправного международного экономического порядка и наличием соответствующих правовых рамок,

признавая необходимость систематического и прогрессивного развития принципов и норм международного права, касающихся нового международного экономического порядка,

учитывая, однако, что период времени для рассмотрения аналитического исследования, представленного Генеральной Ассамблее на ее тридцать девятой сессии Учебным и научно-исследовательским институтом Организации Объединенных Наций<sup>17</sup>, был относительно коротким и что до настоящего времени лишь ограниченное число государств-членов смогло представить свои мнения и замечания в отношении этого исследования<sup>18</sup> в соответствии с пунктом 2 резолюции 39/75,

будучи убеждена в том, что для надлежащего рассмотрения того, каким образом будет проводиться дальнейшая работа по этому вопросу, потребуется довольно большое число мнений и замечаний государств-членов,

1. настоятельно призывает государства-члены, которые еще не сделали этого, представить не позднее 30 июня 1986 года свои мнения и замечания, касающиеся этого исследования, включая предложения относительно дальнейших мер и процедур, которые должны быть приняты в рамках Шестого комитета в отношении рассмотрения аналитического исследования;

2. рекомендует, чтобы рассмотрение наиболее подходящей процедуры для завершения разработки процесса прогрессивного развития соответствующих принципов и норм международного права и вопроса о форуме, на который будет возложена эта задача, было предпринято Генеральной Ассамблей на ее сорок первой сессии с целью принятия окончательного решения с учетом всех предложений и мнений государств-членов по этому вопросу;

<sup>17</sup> A/39/504/Add. 1, приложение III.

<sup>18</sup> См. A/40/446 и Add. 1.

3. постановляет включить в предварительную повестку дня своей сорок первой сессии пункт, озаглавленный "Прогрессивное развитие принципов и норм международного права, касающихся нового международного экономического порядка".

112-е пленарное заседание,  
11 декабря 1985 года

#### 40/68. Мирное разрешение споров между государствами

Генеральная Ассамблея,

рассмотрев пункт, озаглавленный "Мирное разрешение споров между государствами",

ссылаясь на свою резолюцию 37/10 от 15 ноября 1982 года, в которой она одобрила Манильскую декларацию о мирном разрешении международных споров, содержащуюся в приложении к ней,

ссылаясь также на свои резолюции 38/131 от 19 декабря 1983 года и 39/79 от 13 декабря 1984 года,

будучи глубоко обеспокоена продолжением конфликтных ситуаций и возникновением новых источников споров и напряженности в международной жизни, и особенно растущей тенденцией прибегать к силе или угрозе силой и к вмешательству во внутренние дела, а также эскалацией гонки вооружений, что создает серьезную угрозу независимости и безопасности государств, а также международному миру и безопасности,

принимая во внимание необходимость прилагать максимальные усилия в целях урегулирования любых ситуаций и споров между государствами исключительно мирными средствами и избегать любых военных акций и военных действий против других государств, которые могут лишь еще более затруднить решение существующих проблем,

считая, что вопрос о мирном разрешении споров должен рассматриваться государствами и Организацией Объединенных Наций в качестве одного из центральных и что следует продолжить усилия по укреплению процесса мирного разрешения споров,

принимая к сведению рабочие документы о создании комиссии добрых услуг, посредничества и примирения для разрешения споров и предотвращения конфликтов между государствами, представленные Нигерией, Румынией и Филиппинами<sup>19</sup>,

принимая во внимание разработку Специальным комитетом по Уставу Организации Объединенных Наций и усилению роли Организации плана справочника по мирному разрешению споров между государствами и соответствующие выводы<sup>20</sup>,

1. вновь призывает все государства добросовестно соблюдать и широко применять положения Манильской декларации о мирном разрешении международных споров при разрешении своих международных споров;

2. подчеркивает необходимость продолжать усилия по укреплению процесса мирного разрешения споров путем прогрессивного развития и кодификации международного права и путем повышения эф-

<sup>19</sup> A/38/343; приложение; A/C.6/39/L. 2.

<sup>20</sup> См. Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, тридцать девятая сессия, Дополнение № 33 (A/39/33), раздел III. В.